



为湖南高质量发展贡献智慧力量

沈晓明与我省2025年新当选院士座谈

本报长沙讯 1日,省委书记沈晓明在长沙与我省新当选的中国科学院院士、中国工程院院士座谈,代表省委、省政府向大家表示祝贺,面对面听取大家对湖南科技创新和人才培养工作的意见建议。

座谈会上,胡德文、冯江华、李夕兵、陆佳政、余志武、史才军、张友明等新当选院士先后发言,介绍各自的科研方向和工作经历,并围绕推进“人工智能+”发展、强化企业科技创新主体地位、加快科技成果落地转化、引进培养人才等发表真知灼见。

在听取大家发言后,沈晓明说,当前全省上下正在深入学习贯彻党的二十届四中全会精神以及习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神,持续用力打造国家重要先进制造业高地、具有核心竞争力的科技创新高地和内陆地区改革开放高地,这一过程中须臾离不开各位院士专家的智力支持和创新引领。希望大家以当选院士为新起点,充分发挥自身优势,力争取得更多关键核心技术突破,以科技创新推动湖南产业转型升级,助推“人工智能+”在湖南特色优势领域的应用,帮助培养和引进更多年轻人才、高端人才,为湖南经济社会高质量发展贡献智慧力量。省委、省政府将一如既往尊重院士、关心院士、支持院士,优化服务保障,切实帮助各位院士和广大科技工作者解决实际困难,努力为大家潜心科研、施展才华营造良好环境。

省领导郭灵计出席。

湖南日报记者刘燕娟 张璐



11月25日,搭载神舟二十二号飞船的长征二号F遥二十二运载火箭,在酒泉卫星发射中心点火发射。图/新华社

神舟二十三号 预计提前两个月完工

据央视

11月5日,因在飞船舷窗上发现裂纹,神舟二十号返回任务被按下紧急暂停键。从预案到实战,中国航天第一次应急发射,他们如何克服重重困难,高效应对突发事件?

12个小时内下任务推迟决定

11月5日,神舟二十号返回任务被按下紧急暂停键。在计划返回前一天对飞船返回舱的例行检查中,神舟二十号航天员乘组发现舷窗的边缘有一个局部的异常现象。

中国航天科技集团五院载人飞船系统总设计师贾世锦在航天员报告这一突发情况后的第一时间收到了现场照片。

中国航天科技集团贾世锦介绍,舷窗边缘有一个三角形的痕迹。尺寸并不是很大,第一眼看到照片之后,感觉不太好判断它是一种什么东西,像被漆粘在上面。

“大家最终统一,肯定是出现了裂纹,而且有贯穿性的裂纹,整个玻璃从内表面到外表面已经贯穿了。”中国航天科技集团贾世锦回忆。

确认是裂纹后不到12个小时,任务总指挥部做出了神舟二十号返回任务推迟的决定。

神舟二十二号16天应急发射

11月10日,工程正式启动应急预案和措施,决定神舟二十号航天员搭乘神舟二十一号飞船返回,同时启动神舟二十二号16天应急发射任务。

11月14日,神舟二十二号飞船返回舱成功着陆。

11月25日,神舟二十二号飞船发射成功。神舟二十二号飞船为无人状态,这次任务是中国载人航天工程第一次应急发射任务。

随着神舟二十二号飞船返回舱顺利打开,一场持续20天、牵动无数人心弦的“太空应急大考”画上了圆满的句号。

神舟二十号飞船如何处置?出了一些故障的神舟二十号,未来怎么处理?

中国载人航天工程办公室主任助理、工程新闻发言人季启明介绍,神舟二十号航天员在出舱活动期间,对神舟二十号舷窗裂纹的情况进行进一步检查。最后神舟二十号会以不载人的状态、无人的状态返回地球,返回的过程也会拿到最真实的试验数据,此数据对后续相关工作至关重要。

下一个乘组将被命名为“神舟二十三号航天员乘组”

随着神舟二十二号应急发射,后续飞船的研制节奏已全面提速。原定明年三月出厂的神舟二十三号飞船,预计将提前两个月完工;神舟二十四号飞船也瞄准明年夏季的出厂目标,全力推进。

由于航天员乘组编组通常与所执行的飞船任务编号一致,下一个乘组将被命名为“神舟二十三号航天员乘组”,这意味着“神舟二十二号航天员乘组”在序列中永远空缺。

大力推进公安工作现代化

沈晓明专题调研公安工作

本报长沙讯 1日,省委书记沈晓明来到省公安厅、湖南警察学院调研公安工作,强调要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神及习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述精神,认真落实省委十二届九次全会精神,深化改革创新,坚持科技兴警,大力推进公安工作现代化。

来到省公安厅刑事科学技术研究所和侦查(反诈)中心,沈晓明走进相关实验室,了解刑事科学技术发展、打击电信诈骗等情况。在湖南警察学院低空安全治理实验室,沈晓明详细了解警用无人机实战应用场景、产学研融合以及公安人才培养等情况。沈晓明还参观了“十四五”湖南公安成果展、公安部智慧软件研发中心(长沙)成果展、新质战斗力装备展,并察看了移动警务指挥平台和公安民警训练情况。

调研中,沈晓明指出,全省公安战线要坚持政治建警、改革强警、科技兴警、从严治警,把坚持党的全面领导落实到公安工作全过程各方面,履行好党和人民赋予的职责使命,以高水平安全保障高质量发展。要建立完善新型警务运行模式,着眼于能用、有用,推进科技手段与警务实战融合应用,确保在极端条件下能解决实际问题,发挥重要作用。要统筹推进教育科技人才体制机制一体改革,聚焦实战需要加强学科建设和人才培养,为公安工作高质量发展提供有力人才保证和智力支持。要强化警务协作机制,落实维护社会稳定责任,加大预防和打击违法犯罪力度,不断提升社会治安整体防控能力。

省领导王一鸥参加。

湖南日报记者刘燕娟

湖南五年来八类恶性案件破案率超99%

本报记者于广强 长沙报道

12月1日,湖南省政府新闻办举行湖南“十四五”答卷系列主题新闻发布会(公安专场)。发布会上介绍,“十四五”时期,全省公安工作现代化迈出了坚实步伐,为全省圆满完成“十四五”规划创造了持续安全稳定的政治社会环境。

侦破电信网络诈骗案件6.78万起

五年来,湖南公安严打犯罪、扎实推进平安湖南建设。全省刑事案件、治安案件、亡人道路交通事故分别下降39.85%、26.64%、38.22%。八类恶性案件同比下降20.84%,破案率达99.16%。侦破电信网络诈骗案件6.78万起。传统盗抢骗案件下降20.35%,共追赃挽损30亿余元。涉毒品犯罪案件、现有吸毒人员分别下降49.54%、59.08%。“零容忍”打击性侵违法犯罪,破案率达99.96%。解救找回失踪被拐妇女儿童1427名,帮助762个家庭团圆。

提升公安机关新战斗力方面,建成侦查实战中心、基础管控中心、大数据实战中心393个,打击犯罪、防控风险、服务群众能力水平有效增强。自主研发湘警天鹰AI大型平台等实战系统,基层技术创新成果近400项,实现科研数量与质量“双提升”。

62名民警、34名辅警因公牺牲

五年来,全省共有62名民警、34名辅警因公牺牲,734名民警、492名辅警因公负伤,以鲜血和生命兑现了人民公安为人民的庄严承诺。

“公安队伍是和平年代牺牲最多、奉献最大的队伍,情系万家灯火、守护三湘安澜是我们的神圣职责。”发布会上,省公安厅副厅长胡志文在介绍相关情况时说。

推动“一网通办”“跨省通办”等改革

湖南公安坚持护航发展、便民利企,全面优化公安行政审批服务管理,出台“助力稳住经济大盘15条”“服务高质量发展35条”等措施,全国率先实现外籍人才来华工作手续“三窗合一、并联审批”。推动“一网通办”“跨省通办”“最多跑一次”改革,年均线上办理“无犯罪记录证明”超90万件,深受群众好评。

《守护解放西》网上播放超17亿次

加强公共安全治理方面,较大道路交通事故数下降38.09%,交通事故死亡人数下降38.68%,重特大道路交通事故连续6年“零发生”。确保了中非经贸博览会、省旅发大会、湘超等5000余场次万人大型活动安全顺利举办。排查化解矛盾纠纷246万余起,成功创建13个全国“枫桥式公安派出所”。《守护解放西》网上播放超17亿次,创新经验成为大城市网红街区治理的新样本。

湖南公安大力加强公共安全治理,人员密集场所一直是守护的重点,“夜市经济”地带、“广场舞”周边、大型活动现场到处有公安民警的身影。在世纪疫情、抗洪救灾、抢险救援等工作中,湖南公安冲锋在前、挺膺担当,全力守护人民群众的生命财产安全。

湖南公安大力加强公共安全治理,人员密集场所一直是守护的重点,“夜市经济”地带、“广场舞”周边、大型活动现场到处有公安民警的身影。在世纪疫情、抗洪救灾、抢险救援等工作中,湖南公安冲锋在前、挺膺担当,全力守护人民群众的生命财产安全。



四通八达

日前,中国邮政集团有限公司衡阳邮区中心局邮件处理中心,工作人员在工作线上分拣快递包裹。今年以来,我国快递业务量首次突破1800亿件,创历史新高。

国家邮政局最新数据显示,截至11月30日,今年我国快递业务量已突破1800亿件,超过2024年全年的1750.8亿件快递业务量。

国家邮政局发展研究中心战略规划研究部主任刘江表示,邮政快递业充分发挥应用场景多元、数据资源丰富和市场空间广阔的优势,加大科技研发投入,增强自主创新能力,提升科技应用水平,为快递市场有效供给注入了持久动力。

文/图/新华社

增加常委会开展联网监督规定

本报长沙讯 近日,湖南省十四届人大常委会第十九次会议表决通过了《湖南省县级以上人民代表大会常务委员会监督条例》。12月1日,省人大常委会举行新闻发布会,就相关问题回答记者提问。

人大执法检查又称“法律巡视”,是保证宪法法律得到有效实施的一把“利剑”,本次修正的《监督条例》对进一步加强和完善人大执法检查作出了新规定。

《监督条例》中关于执法检查的内容,修改前是8条,修改后共10条。修改后的内容,贯彻落实了上位法规定,总结固化了湖南省一些行之有效的实践经验,聚焦人大执法检查全过程各环节,从制度机制上进行优化、完善和加强。

在强化执法检查的“后半篇文章”方面,条例对执法检查报告及审议意见的形成和处理作了规定。常委会组成人员审议时,对执法检查跟踪监督手段弱化、刚性不足等问题非常关注,提出了很多建设性的意见,条例增加了“必要时,常务委员会可以召开执法检查报告及审议意见交办会”“常务委员会可以根据需要对执法检查报告以及审议意见的研究处理情况和执行决议的情况开展满意度测评,测评结果以书面形式报送同级党委,并反馈被测评对象”等内容,加大督促整改力度,推动“一府一委两院”改进工作,切实增强了执法检查的权威性。

《监督条例》增加了常委会开展联网监督的规定,明确县级以上人民代表大会常务委员会应当建立健全预算联网监督系统,完善信息共享和工作贯通协调机制,提高财政经济工作监督效能。

湖南开放新规 支持“湘商回归 校友回湘”

本报长沙讯 12月1日,湖南省人大常委会举行新闻发布会,本次新闻发布会,围绕省十四届人大常委会第十九次会议表决通过的《湖南省开放型经济促进条例》等多部法规进行发布。

记者从会上了解到,在“对内开放与对外开放相结合”方面,《条例》坚持对内开放与对外开放相结合,以积极扩大自主开放为重点,扎实推进内外联动的全国统一大市场建设。

其中,强调内外开放协同联动。对外开放方面,鼓励企业有序布局海外流通设施和国际营销服务平台,强化中非经贸博览会、中非经贸深度合作先行区、湖南自贸试验区等平台功能,进一步开拓国际市场;对内开放方面,立足“一带一路”区位优势,建立省际开放合作协调机制,推动与京津冀、长三角、粤港澳大湾区等区域的产业协同、要素流动。

畅通国内国际双循环。《条例》明确提出,各级人民政府应当按“五统一、一开放”的要求,融入和服务全国统一大市场建设。《条例》对培育外贸主体、发展外贸新业态新模式进行了明确规定,同时强调搭建内外贸交流合作平台,促进国内国际市场供需对接,培育内外贸一体化商品交易市场,实现国内市场与国际市场相互促进、协同发展,提升开放型经济循环效能与发展韧性。

值得关注的是,《条例》设“开放举措”专章,内容非常丰富。会上介绍,“开放举措”一章是《条例》的核心内容,旨在通过一系列务实、创新的制度安排,全面提升湖南开放型经济的水平和能级。

比如,《条例》为招商引资工作提供了明确的法治指引。在制度机制上,强化省级商务主管部门对全省招商引资工作的统筹协调,鼓励跨区域招商引资合作,建立健全信息跟踪机制和重大项目全流程服务机制。在方式创新上,鼓励赴国(境)外招商,支持以市场化、专业化方式组建招商队伍,并明确外事部门应为重点招商团组提供快速便捷的审批通道。在引资渠道上,特别支持以“湘商回归”“校友回湘”“湘智兴湘”等多种形式进行招商引资,并鼓励外来投资者在湘设立地区总部和功能性机构。

记者 邓舒文

提升档案管理数字化智能化

本报长沙讯 近日,湖南省十四届人大常委会第十九次会议表决通过了《湖南省档案条例》,12月1日,湖南省人大常委会举行新闻发布会,就有关情况回答提问。

会上介绍,《条例》修订积极顺应信息技术高速发展、档案工作数字转型的时代趋势,以加强电子档案管理为核心,增加了档案信息化建设的内容,目的是通过数智技术赋能,进一步提升档案管理数字化、智能化水平,促进档案事业高质量发展。

其中,《条例》要求对重要电子档案进行异地备份,健全档案信息系统,数字资源安全保密防护体系和灾难恢复机制,鼓励和支持档案馆建设电子档案备份中心。

《条例》规定,应当加强数字档案馆建设,鼓励有条件的单位建设数字档案室,引领档案工作转型升级。

对于大众关注度较高的档案安全管理,修改后的《条例》提出了很多明确要求。例如,《条例》第十二条明确要求档案馆和机关、团体、企业事业单位以及其他组织应当建立健全档案安全管理制度,根据档案的不同类型和保管要求进行分类存储和保管,确保档案实体安全和信息安全;档案发生退变、破损的,还应当及时进行抢救性保护。

《条例》第二十五条对档案数字资源的安全保护提出明确要求,各单位应当按照国家网络安全等级保护、数据分类分级保护以及保密等要求,健全档案信息系统,数字资源安全保密防护体系和灾难恢复机制,对档案数据进行分类分级保护。发生重大档案信息安全生产事件的,应当立即采取保护措施,并向档案主管部门报告。记者 邓舒文